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Ata da reunião de 25 de junho 2025 

Ao 25 dia do mês de junho de dois mil e vinte cinco, pelas 19:30 horas (EST) reuniu-se on-
line pela Plataforma Google Meet, o Conselho Regional da América do Norte (CRAN) do 
Conselho das Comunidades Portuguesas (CCP) sob a presidência do Conselheiro Paulo A. 
Pereira (CAN) para dar cumprimento à seguinte ordem de trabalhos: 

1. Aprovação da ata da reunião anterior 
2. Ensino de Português nos Estados Unidos da América 

a. Proposta – atualização salarial dos profissionais do ensino do português 
3. Petição – Secção Local dos E.U.A. 
4. Conselho Consultivo 

a. Atualização 
5. Comissões Temáticas  

a. Atualização 
6. Conselho Permanente –  

a. Atualização 
7. Moções/Propostas – 

a. Propostas/Moções do Conselheiro Ferreira  
8. Outros assuntos 

A reunião contou com a participação dos Conselheiro(a)s, Carla Rodrigues Da Silva 
(Secretária), Daniel Loureiro, Kátia Caramujo, Laurentino Esteves, Manuel Viegas, Marcia 
Sousa, Leslie Ribeiro, Manuel Bettencourt and Frank Ferreira.  

Daniel Loureiro (CAN) informou que Paulo Pereira (Presidente) não podia comparecer por 
motivos pessoais e que lhe pediu para liderar a reunião na sua ausência.  

Ponto 1 (Aprovação da ata da reunião anterior)  

Daniel Loureiro (CAN) abriu reunião e fiz uma moção para aprovar a ata da reunião de 01 
de maio, segundada por Marcia Sousa (USA) e Katia Caramujo (CAN) e aprovada por 
maioria, com umas pequenas alterações, a data de reunião, e a adição da data da reunião 
na seção de deportação, e houve um voto de abstenção.   

Ponto 2 (Ensino de Português nos Estados Unidos da América) 

Paulo Pereira (CAN) apresentou um carta dirigida ao Ministro dos Negócios Estrangeiros a 
pedir aumentos salariais para os Coordernadores do Ensino da Lingua Portuguesa no 
Estados Unios e Canada. Pela informação que nos foi enviada por João Caixinha, desde de 
2006 que os salários não são aumentados.  Nos EUA e Canada os coordenadores fazem 
um ótimo trabalhoe promover e apoiar a aprendizagem da lingua portuguesa fora de 
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Portugal.  Paulo Pereira (CAN) fiz uma moção para enivar a carta para o MNE, segundada 
por Manuel Bettencourt (USA) e Frank Fereira (USA), e aprovada por unanimidade.  

Laurentino Esteves (CAN) informou que este tema também foi discutido na reunião 
presencial da Comissão Temática - Ensino de Português no Estrangeiro, Cultura, 
Associativismo e Comunicação Social.  O diretor do Instituto de Camões esta a pare da 
situção.  Também acresentou que há falta de recursos para dar o apoio necessário para o 
crescimento do ensino da lingua Portuguesa no EUA e Canada.  Laurentino para redigir 
uma proposta solicitando recursos adicionais para o apoio do ensino de português no EUA 
e Canada. 

Frank Fereira (USA) pediu uma tabela salarial, e Daniel Loureiro (CAN) disse que tentaria 
obter a tabela salarial.  

Ponto 3 (Petição – Secção Local dos E.U.A.) 

Marica Sousa e Manuel Bettencourt (USA) apresentaram um petição referente á destutição 
do SECP das suas funções.  Informaram que outras regiões também apresentaram 
petições locais.  A justificação da petição é demonstrar a insatisfação com a decisão 
tomada pelo governo, em remover um SECP com muita experiencia e conhecido por todas 
a comunidades de portuguesas espalhadas pelo mundo, com um SECP com menos 
experiente para a função. Estando cientes de que a petição não irá alterar a decisão do 
governo, queiram dar-lhes a conhecer a sua insatisfação.  

Laurentino Esteves (CAN) mostrou-se apoiante da petição, adicionando que foi uma 
grande perda para a comunidade, Dr. Jose Cesario estava muito ligado a comunidade 
portuguêsa no estrangeiro.  

Frank Fereria (USA) não apioa a petição, e que tinha enviado um e-mail de boas-vindas ao 
novo SECP e informou que poderia contar com o seu apoio. 

Manuel Bettencourt (USA) para enviar o rescunho da petição para os membros do CRAN.  
Membros do CRAN para rever o rescunho e enviar a secretária qualquer modificações 
necessárias.   
 

Ponto 4 (Conselho Consultivo) 

Daniel Loureiro (CAN) pediu aos conselheiros por uma atualização sobre os conselhos 
consultivos na sua area consular.  Toronto e New Bedford/Providence continua sem 
conselho consultivo.  Marcia confirmou que há conselho consultivo em Boston.  Frank 
Ferreira informou que na sua area consular as reuniões do conselho consultivo não 
tenhem sido agendadas.  Manuel Bettencourt relembrou que um consûl tem seis meses a 
contar da sua nomeação para agendar a sua primeira reunião. 
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Foi feita a sugestão para os conselheiros que não têm reuniões agendadas que contactem 
o seu consulado local para solicitar essas reuniões e para serem incluidos.  

Ponto 5 (Comissões Temáticas – atualização):   

Comissão do ensino de Português no Estrangeiro, Cultura, Associativismo e 
Comunicação Social (Laurentino Esteves – CAN): 

A reunião presencial tive lugar nos dia 26 e 27 de maio, com diversos pontos na ordem de 
trabalho, tivemos reuniões com o Instituto de Camões, RDP, e a DGACCP.  A comissão 
abordou vários assuntos ligado ao ensino de português e associativismo, e continuar a 
trabalhar em prol destes temas.  

Comissão sobre questões Consulares e de Participação Cívica (Marcia Sousa – USA): 

A reunião presencial tive lugar nos dia 26 e 27 de maio, com diversos pontos na ordem de 
trabalho, a ata da reunião e de 14 paginas, e será partilhada com o CRAN depois de ser 
aprovada pela comissão.  

A comissão esteve reunida com o DCACCP, ocasião em que foi apresentado e explicado o 
procedimento de preenchimento da documentação utilizada para submissão de pedidos 
de apoio financeiro. Durante esta reunião, a comissão apresentou sugestões de melhoria 
ao formulário do requerimento. 

Foi relatado o encontro com os líderes sindicais dos funcionários consulares. Informou-se 
que foi solucionada a situação dos funcionários do Brasil, que anteriormente recebiam em 
euros e passaram a ser remunerados na moeda local. 

A Comissão tomou conhecimento da situação dos atrasos nos processos de 
nacionalidade. Foi informado que existem mais de 400.000 processos em análise e que o 
objetivo estabelecido é reduzir significativamente este número até o final de 2025. 
Salientou-se que os atrasos se devem principalmente à falta de recursos para dar resposta 
à grande quantidade de pedidos provenientes de todo o mundo. 

A Comissão visitou a sala de apuramento de votos, onde foi possível observar o processo 
de contagem e revisão. Foi registado com preocupação o elevado número de votos 
anulados e descartados por diversos motivos. 

Ponto 6 (Conselho Permanente – atualização):   

Informou ao grupo que solicitaram uma reunião com o Secretário das Comunidades 
Portuguesas, Dr. Emidio Sousa, e que a resposta do Gabinete do SECP tinha chegado a 23 
de junho.  A comunicação tem sido um pouco escassa, devido às mudança de SECP e da 
equipa de funcionários no gabinete.  
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Foi surgerido ao representantes do CRAN no CP que houvesse maior transparência no 
funcionamento das comissões temáticas, especialmente no que diz respeito à informação 
que passa do representante principal ao suplente da comissão.  

Ponto 7 (Moções/Propostas) 

Moções/Propostas apresentadas pelo Conselheiro Frank Ferreria (USA) 

A.  Deportações 
 
Solicitando que o CRAN e o Conselho Permanente do CCP perguntem ao Governo 
português: 

• Qual é o “plano de contingência” do Governo português relativamente às 
deportações? 

• Que escritório(s) de advogados foi(ram) contratado(s)? e  
• Quais são as “orientações” dadas aos funcionários consulares sobre esta matéria? 

Solicitando ainda que seja fornecida uma resposta escrita do Governo português, no prazo 
de 30 dias, a este Conselho Consultivo Regional.  
 
A moção não foi aprovada. 

B.   Consulado de Ponta Delgada 
 
Solicitando que o CRAN e o Conselho Permanente do CCP perguntem ao Governo 
Português - ao Ministro dos Negócios Estrangeiros (FM), Sr. Rangel, e ao Secretário das 
Comunidades Portuguesas (Sec.), Sr. Sousa: 

• Há confirmação de que este posto será encerrado a 1 de outubro? 

Solicitando ainda que uma resposta escrita do Governo Português (Ministro dos Negócios 
Estrangeiros e o Secretário para as Comunidades Portuguesas) seja fornecida no prazo de 
30 dias a este Conselho Consultivo Regional.  

A moção não foi aprovada. 

  
C.  Votação Online  
 
Solicitando que o CRAN e o Conselho Permanente do CCP exijam do Governo português a 
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implementar a opção adicional de votação em linha, disponibilizando-a para as eleições 
presidenciais de 2026. 

Moção secundada por:  Laurentino Esteves (CAN) 

A moção foi aprovada por sete votos e duas abstenções.  

D.   Representação proporcional 
 
Agora que conhecemos o resultado das eleições de 18 de maio, apelamos ao Parlamento 
para que apresente legislação, a debata e a vote, a fim de aumentar adequadamente o 
número de deputados, em conformidade, para os círculos eleitorais “Europa e Fora da 
Europa”. 

 
Solicitando ainda que seja dada uma resposta escrita da Assembleia da República, no 
prazo de 30 dias, a este Conselho Consultivo Regional. 

 

 

 

Moção secundada por:  Daniel Loureiro 

A moção foi aprovada por oito votos e uma abstenção.  

E. Educação 

• A necessidade de um programa nacional 
• Uma fonte de financiamento mais sólida   

 

Programa 
Solicitar que o CRAN crie um grupo internacional que represente a comunidade 
académica, cívica e empresarial para elaborar um plano a utilizar nos EUA e no Canadá. 
Este grupo apresentaria um projeto de programa para análise do CRAN dentro de seis 
meses. 

Fundos 
O grupo acima referido trabalhará com o CRAN para explorar as fontes de financiamento 
público e privado. 
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Os colegas do CRAN demonstraram apoia à moção apresentada, mas e necessário que a 
moção seja mais bem elaborada e que ocorram convesars adicionais, para a solidficar a 
proposta que o CRAN pretende entregrar.  

F.  Reformas da CCP  

• Presidente do Conselho Permanente do CCP Assento no Conselho de Estado 
• Transparência Financeira dos Conselheiros 

 
Assento do CCP no Conselho de Estado 

Solicitando que o CRAN e o Conselho Permanente do CCP notifiquem o Presidente da 
República desta proposta e solicitem à Assembleia da República que modifique a lei para 
que o Presidente do CCP tenha assento no Conselho de Estado – com direitos e 
responsabilidades iguais – como todos os outros membros como todos os outros 
membros. 
 
O CCP e todos os seus membros devem gozar dos mesmos privilégios que todos os outros 
principais grupos de interesse na política portuguesa, atualmente no Conselho. 
 

Transparência financeira dos Conselheiros  
 
Apelando ao CRAN para que seja um criador de tendências e apresente um relatório de 
responsabilidade financeira – numa base anual – dos fundos recebidos e desembolsados – 

no total, por conselheiro e para que fim. O relatório deve começar em 2024. 
 
A moção não foi aprovada. 

Ponto 10 (Outros Assuntos):  Daniel Loureiro (CAN) fiz moção para cancelar as reuniões 
de Julho e Agosto devido ao período de férias. Moção aprovada por unanimidade.  

A reunião terminou as 10:05 da noite.  
 

Paulo Pereira      Carla Rodrigues da Silva  

              

Paulo Pereira (Presidente)    Carla Rodrigues da Silva (Secretária) 

 


